

文化……(动态)

《彭山娃娃舞莲湘》获上海国际艺术大赛特等奖



本报讯(唐薇 记者 廖文凯 潘杰 文/图)日前,在上海举行的2016国际龙腾杯音乐舞蹈器乐艺术大赛上,我市彭山区舞乐绘艺术中心选送的舞蹈《彭山娃娃舞莲湘》在400多个节目中脱颖而出,荣获大赛特等奖。

2016国际龙腾杯音乐舞蹈器乐艺术大赛是由世界华人音乐舞蹈艺术总会主办,中国青少年艺术评定委员会、上海中外文化艺术交流协会承办的一项规格高、水准高的国际少儿舞蹈大赛。来自全国各地的300多个单位选送的节目参加比赛。

《彭山娃娃舞莲湘》是该中心倾力编排的以非物质文化遗产传承为核心的原创舞蹈,通过多种形式勾勒出一个完整的小故事,生动展示了莲湘这一非物质文化遗产在民间的传承。该舞蹈以题材新颖、艺术表现力强且难度大,其音乐、说唱、舞蹈语汇、服装、道具等各个环节都融入了独具魅力的创作理念而在300多个节目中脱颖而出。

据介绍,该舞蹈的孩子们长期接受艺术熏陶和专业培训,参赛前的一个月更是刻苦训练。在上海金橙剧院举行的比赛舞台上,孩子们以优美的舞姿赢得现场评委和观众阵阵热烈的掌声与喝彩。

眉山作家荣获首届蔡文姬文学奖

本报讯(记者 黄馨月)日前,由中国西部散文学会、中国文联《神州》杂志社、《西部散文选刊》、蔡文姬文学研究会共同主办的首届蔡文姬文学奖评选活动,在乌兰布统草原举行,眉山青年作家、诗人孙文华的参评作品《心雨》荣获散文类二等奖。

《心雨》原载于中国散文学会主办刊物《中国散文报》,是一篇情感真挚、叙事与抒情融为一体、内容丰富的散文。该作品表达了对突遇车祸身亡的大姐夫的痛悼之情;对中华传统文化有着较为鲜明的表现。

孙文华业余长期致力于诗歌、散文的创作,对历史文化的探究有着浓厚的兴趣,此次活动,作者除被授予“2016年草原风情文学之旅德艺双馨优秀作家”称号,还被蔡文姬文学与文化研究中心聘为“特约研究员”和“签约作家”。

不灭的火炬

卓夕聪

举世凝眉深抑评,孤焱曳炬定扬情。暗蕴风云人未明,争耀,崎峭道路又阴晴? 独守灵魂方寸乱。一晚,幕揭涕破万家临。同庆普天应盛欢,谁信,前时羞报分胜名。

——题记

火炬升起的那一刻,不管你来自哪里,不管你多大年纪,不管你曾经有过多少奥运情结,你都会被震撼。那是一种来自灵魂的共鸣,让全世界的一颗心灵跟随马拉卡纳体育场疯狂的气氛起舞。人们早已忘记了纷争,放下了成见,与奥运共舞,与世界同在。

那些批评的声音在这一刻消失了。大家发现,金钱阻挡不了奥运,犯罪阻挡不了奥运,贫困阻挡不了奥运,任何社会矛盾、种族隔阂、国际纠纷都阻挡不了奥运。因为奥运属于全人类,奥运没有国界。

有人说,在资金短缺的情况下举行的开幕式能够颇具感染力,得益于巴西人巧妙地利用环保主题以及节约的口号,展现了一台富有内涵、符合时代潮流、具有进步意义的创新型开幕式。而我则坚信,奥运会的感染力永远来自于永不改变的奥运精神。

什么是奥运精神?这个问题将伴随着每一个人一生,每四年就会有一次更深刻的体验。刚十六岁的我,度过了五个奥运年。这五次盛会,记录着我思想的足迹。

2000年,还处于襁褓中的我不谙世事。但我想,我能体会到奥运来临时氛围的改变——也许还因此手舞足蹈了一番。

2004年,我还不能清晰地记得每一件事情,但我一定在听闻飞天刘翔夺冠后产生了孩童的憧憬——我对于奥运的感情从快乐变为向往。

2008年,那时的我能够感受到的是一个国家的意志汇聚成了一股洪流,在那一届奥运爆发出来。我为中国自豪,因为中国能举办奥运会,因为中国健儿在奥运赛场上奋勇拼搏,过关斩将。举重猛将力拔山兮气盖世;跳水名将矫健优美露芳华;乒乓劲旅横扫八方展宏图;体操儿女淋漓演出定乾坤……那时的我,关注着任何一个有炎黄子孙拼搏的赛场。他们胜利的怒吼、坚定的目光、强劲的实力使我的内心受到了深深的鼓舞。我能感受到,奥运带给一个国家以期望

与骄傲。

2012年,随着网络媒体的进一步发达,奥运会中的一个个小故事逐渐被我攫取。我看见体操“祖母”丘索维金娜以37岁高龄奋斗在奥运会赛场,只为给孩子治病;我看见孙杨获得了中国泳坛第一枚奥运金牌,金牌背后是他付出的无数汗与泪;我看见71岁的法华津宽仍出现在马术赛场,继续燃烧他对这项运动的无限热情……我慢慢觉得,奥运会本就是一场感人的故事,它汇聚了无数人的毕生的热情与奉献,它激励着全世界跟奥运的步伐去体验最纯粹的人生,它永远富含正能量,给这个浮躁的世界一丝清凉,给无数人以希望。

2016年,在我的眼里,奥运将不仅带来盛会的快乐,不仅成就国家的荣耀,不仅散播生命的希望。当我发现,火炬升起的那一刻,所有的负面消息都烟消云散的时候,我才发现奥运的力量。它让全世界的每一缕意念汇聚在一起,交汇成绚烂的火花,绽放无限的光彩。成就这一届艰难的奥运的没有他物,只有奥运本身。因为奥运能带来超越时间与空间的神奇力量,这个顾拜旦呼吁“坚持不懈地追求、实现”的“伟大而有益的事业”正蓬勃地发展,成为不朽,成为永恒。

体育,开发人体潜能,激发正面斗志,是一种展现人的精神面貌的最直接方式。而奥运,作为全人类的体育盛会,它展现的是整个世界的积极一面,用运动的力度诠释人生而为人意义。它带给人类一次全面的自我审视,用“更高、更快、更强”的口号让每一个人挺直腰杆而“自信、自强、自尊”。它是人类在发愿迷津中的正面激励,是人类在萎靡不振时的巨大助力。这才是真正的奥运精神,它的进步背后是人类文明的曙光。

奥运,就如同那熊熊燃烧的火炬,永远映照在人类文明中的光明方向,让人类脱离泥沼,迈向前方。

火炬永不灭,奥运恒不朽!



赞中国女排“铁郎头”精神

王影聪

题记:8月21日上午巴西里约排球馆里,中国女排顽强拼搏,勇夺三十一届奥运女排冠军!联想三十五年前郎平的“铁郎头”为主攻,首夺世界冠军。今天郎平又率新一代女排传承光大“铁郎头”精神勇夺冠军,当点赞!

历史记住里约奥运女排
记住新一代铁郎头
当年贺龙元帅的“三大球”不翻身绝不甘休
三十五前的巾帼女排首次夺冠
主攻就是铁郎头
三十五年后的巾帼女排再夺冠
主帅仍是铁郎头
啊……
铁郎头带出了
一群新一代铁郎头
驰骋纵横独占鳌头
书写女排三十五个秋
女排精神万岁
铁郎头精神万岁
这是中国梦实现的动力
这是中国人的前景
万里锦绣!

2016.8.21 上午咏于眉山电视屏幕前

(外一首)

女排挥臂震环球,
里约摘金占鳌头。
当年主攻青春美,
今朝领军壮志酬。
巾帼不让须眉汉,
红妆定换新春秋。
国人欢呼国歌起,
同圆筑梦似锦绸!

2016.8.21 上午于眉山

文化……(人物)

乡情乡愁永远是我笔下的话题

张胜开 本报记者 廖文凯 文/图



罗大伦(右)和朋友讨论他的作品。

他出身于洪雅县农村家庭,初中毕业后因家贫辍学,当过农民,干过临时工,一步一个脚印地从农村文学青年奋斗成为知名作家,不但作品多次在《人民日报》、《光明日报》、日本《旅之友》、香港《大公报》等国内外刊物发表,而且还有多篇作品被刊载于多种中小学生学习辅助教材和课外读物,并荣获第一届浩然文学奖。

这个传奇式的人物名叫罗大伦,1969年于洪雅农村出生。

“故乡,是一个人永远的话题。大爱无疆,小爱有形,概因强烈的情感宣泄。树高千丈,落叶归根。故乡之思,永远是游子心灵深处深刻的痛苦与眷恋的慰藉。故乡意象的鲜活与沉寂,有味与乏味,来自作者的高情大义和至诚抒怀。”这是国家文化部党组书记、常务副部长杨志今在罗大伦出版的散文集《一个人的故乡》序言中说的话。

“我最近在《大公报》、《文汇报》连续读到罗大伦先生的9篇新作,真不简单啊!”读者们啧啧感叹道。

《儿童时代》使我爱上文学

“可能属于天生,我从小就喜欢看连环画,爱好写作,从小学到初中,语文一直都是全校最好的。”罗大伦对记者说。

但对罗大伦影响最大的,则是《儿童文学》杂志。“当时由于我作文写得很好,我的语文老师就把自己订阅的《儿童文学》杂志给我阅读,这更使我坚定了理想,长大后成为一名作家。”罗大伦回忆道。

1983年,初中毕业的罗大伦因为家庭困难,不得不辍学。他回忆:“虽然当上了农民,但我心目中的理想却没有改变,不停地写呀写,当年6月,我的第一首诗在《群众文化报》发表,成为处女作。”

随后,罗大伦被聘为民间文学集成办公室工作人员,四处搜集民间故事。功夫不负有心人。1991年,罗大伦连续在《乐山报》发表了《水》、《爬格子的苦笑》、《捉亲》三篇小小说。

1992年8月,罗大伦联系了当地的文学青年成立文学创作协会,并创办了《瓦屋山》报。

踏上仕途仍笔耕不辍

随着瓦屋山国家森林公园的开发,1993年,罗大伦进入洪雅林场工作,《瓦屋山》报也成为瓦屋山国家森林公园管理办公室机关报,他在担任该报副总编辑的同时,成为瓦屋山国家森林公园管理办公室副主任。

有了更好更高平台的罗大伦笔耕

不辍,后来在《四川文学》、《四川林业报》、《中国林业报》等报刊连续发表比较有影响的作品。

1994年7月29日,罗大伦的散文《蜀地新景瓦屋山》被《人民日报》刊发,紧接着《文摘周报》、日本《旅之友》杂志等纷纷予以转载。

罗大伦的文学才华引起社会关注,1996年他被借调到《中国林业报》做文学副刊责任编辑。

更上一层楼拓宽境界

“我认为自己除了坚持,还有一个最大的优点就是勤奋。”罗大伦告诉记者,“当时的报纸副刊一般是每个月只编4个版,也就是一个星期编发一期副刊,而我担任《中国林业报》文学副刊责任编辑时,就创下一个月编辑6个版的纪录。”

既然更上一层楼,但要欲穷千里目,还得打铁须得本身硬!深知自己不足的罗大伦,他一边工作,一边坚持写作,一边开始自学,并取得大学本科毕业证书。同时,他在《人民日报》、《北京晚报》等发表多篇作品,并在1999年荣获国家林业局首届“梁希文学艺术奖”。

在1994年和1995年连续两年的《中国林业报》“红叶文学笔会”上,罗大伦的作品引起诸多文学大家的关注,贺敬之、杨志今、汪曾祺、魏巍、高洪波、陈建功、刘绍棠等文学巨匠纷纷和罗大伦成为朋友,指教他的文学创作。

这些文学巨匠通过接触罗大伦,发现他还保持着农村孩子的朴实厚道,虚心好学,又纷纷把浩然、何申等名家介

绍给他。

“罗大伦是一位对生活执着追求的年轻人。虽然他的散文充满灵气,但是有些篇章在语言技巧和文学功力上都有待进一步提高。当然他还年轻,临而立之年,文学创作也才开头。我们有理由相信,这位从农村庄稼地里一步一个脚印走出来的小伙子,只要他坚定自己所追求的目标,通过锲而不舍的奋斗努力,一定能实现他远大的抱负。”这是著名作家浩然刊登在1999年《苍生文学》上对罗大伦的评价。

罗大伦没有辜负大家的厚望,他的作品不但多次荣获各级大奖,《童年的酸鼻子》、《蜀地新景瓦屋山》、《森林启示录》、《母亲的泪花》等多篇文章被收录多种中小学语文课本辅助教材和课外读物。

工作不同追求不变

20多年过去了,罗大伦历任瓦屋山管理委员会开发宣传处处长,雅安市天全县委宣传部副部长、外宣办主任,天全县文化体育局党组书记、局长,江西省林业厅生态文化建设管理中心副主任等职,现供职于雅安职业技术学院。

在文学的道路上,罗大伦先后被世界华文文学家协会、中国散文协会、中国诗歌协会、中国林业作家协会、四川省作家协会等吸收为会员。

2013年,罗大伦出版了第一部散文集,引起极大反响。原中共中央委员、中宣部副部长、文化部代部长、著名诗人贺敬之亲笔题写书名《一个人的故

乡》,国家文化部党组书记、常务副部长杨志今为该书作序。

《一个人的故乡》不但被加拿大国立中文图书馆、中国国家图书馆、四川省图书馆等收藏,而且受到国内外评论家和读者的好评,并荣获第一届“浩然文学奖”。

“大伦先生,刚收到大作《一个人的故乡》,急不可待翻阅,你的故乡,也成为我辈城市人的梦想。那片青山绿水,扑面而来,得知许多青葱翠绿,没有短视地砍光卖光,反而掀起造林热,成为生态休闲处,山清水绿,和赚钱并不冲突,实在是最佳示范。我没有到过瓦屋山,但对那片美丽山坡上坐着的十六岁男孩所见所闻,悠然神往。年龄可以变,赤子之心不变,很喜欢书中末句:‘站在你们面前的,仍然是当年那个坐在坡上的十六岁男孩’。多么不容易,您竟然做到了!”这是美籍华人叶特生从美国发来的感言。

记者手记

“文学是我一辈子的追求,我会一辈子坚持下去!”这是罗大伦对记者反复说的一句话。

“我是农民的儿子,所以我常常对别人说,我是农民作家。所以,今后我将着眼于乡村,着眼于农民,着眼于自己的故乡,着眼于我的父老乡亲,着眼于自己的童年,把乡情乡愁记录下来,给予他们温暖。”罗大伦如是说。

其实,留得住乡情,记得住乡愁,永远都是文学创作的源泉和真谛。

(图片由罗大伦提供)